

## 2025年度省级中小企业特色产业集群名单公布 9个产业集群入围

本报讯(记者 陈晓波)日前,省工业和信息化厅公布2025年度省级中小企业特色产业集群名单,9个产业集群入围。

根据工业和信息化部《促进中小企业特色产业集群发展暂行办法》和《云南省中小企业特色产业集群认定标准(2025年暂行版)》等规定,2025年3月,省工信厅组织开展了2025年度省级中小企业特色产业集群申报和2022年度国家中小企业特色产业集群复核工作,进一步促进我省中小企业高质量发展,

提升中小企业产业集群专业化、特色化发展水平。

2025年度省级中小企业特色产业集群名单为:玉溪市易门县有色金属及稀贵金属资源回收利用产业集群、玉溪市通海县五金机电制造产业集群、昆明市呈贡区(马金铺片区)民族特色生物医药产业集群、昆明市呈贡区(马金铺片区)高原特色电力装备产业集群、大理州鹤庆县绿色铝基材料精深加工产业集群、昆明市东川区废旧金属再生资源利用产业集群、楚雄州南华县野生食用菌产业集群、曲靖市沾益区新型煤化工产业集群、楚雄州楚雄市中彝医药产业集群。本批集群认定有效期为2025年8月1日至2028年7月31日。

省工信厅要求各地高度重视集群培育工作,建立健全本地区集群发展规划和专项扶持政策,加大资源投入和政策供给,支持集群不断提升创新能力和专业化水平。同时,引导集群进一步聚焦主导产业,增强创新活力,推进数字化转型和绿色化发展,提高产业链关键环节配套能力,不断提升核心竞争力。

## 我省出台一系列政策措施激发市场主体活力—— 架起政企“连心桥” 当好企业“娘家人”

本报记者 段晓瑞

### 优化营商环境 推动跨越发展

每2个月召开一次政企沟通圆桌会议,每个月举办一期“厅局长坐诊接诉”,每周开展“政企相约·周周见”……越来越多的企业家发现,云南干事创业的氛围在变,营商环境在变,政企互动日益频繁,有事找对人、办得了事。

民营经济是助推云南高质量发展的重要力量,让企业在滇发展好,让企业家在滇如“回家”,已成为发展共识。省委、省政府高度重视优化营商环境工作,在全省深入实施打造一流营商环境三年行动,出台一系列政策措施,持续抓项目、帮企业、育产业,激发市场主体活力,助力民营经济发展壮大。

我省出台民营经济高质量发展25条措施、政商交往“三张清单”,全力落实“高效办成一件事”,每年办好10件惠企实事,创新建设“融信服”平台,建立小微企业融资协调机制等,以改革的“小切口”撬动营商环境大优化,不断厚植民营经济沃土。“政府围着企业转、企业有事马上办”渐成常态,利好政策加快落实,企业发展的信心和底气不断增强。

聚焦跨部门、跨领域、跨州市等复

杂事项、突出问题、共性堵点,我省建立政企沟通圆桌会议制度,每2个月由1名省政府领导牵头集中研究解决企业诉求。6月底举办的第一期圆桌会议上,现场集中研究了11家企业的26项事项,严格按照问题销号标准和“实事求是、依法依规、攻坚克难、督查督办”原则,纳入“三办一销”制度跟踪办理。

作为我省政企沟通常态化机制的升级版,圆桌会议进一步提升层级、扩大范围。省领导带着州(市)政府和省级相关部门负责人现场办公、高位推动,与领导干部挂钩联系民营企业。“厅局长坐诊接诉”“巡诊”“上门问诊”等现有机制相衔接,引入营商环境观察员进行观察、监督。

针对昆明珍茗食品有限责任公司提出的将饮用水产业纳入“十五五”规划,规范产业链管理,推动云水产业高质量发展的诉求,省工业和信息化厅表示,将纳入省级食品饮料行业专项规划进行统筹,推动资源整合,加大发展支持。

从聚焦要素保障到财政助力企业发展,再到优化市场准入与退出服务,作为我省推动优化营商环境再提升的创新探索,“厅局长坐诊接诉”活动自2024年7月开展至今,每月举办一期,省级有关部门“一把手”联合把脉开方,通过“三办一销”制度,专人盯办确保问题诉求及时回应解决。

截至目前,已举办活动15期,共回应解决来自289家企业的425项诉求,有力破解了一批跨部门、跨层级的“老大难”问题,一批惠民生、激活力、促发展的制度机制加快形成。针对企业提出的环评审批难问题,省生态环境厅不断优化流程,提高审批效率,实现环评审批、排污许可等“全程网办”“一网通办”“不见面审批”。

坚持进园区、进企业解难题,靠前一步,多想一层,打通服务企业的神经末梢。省发展改革委完善领导包保服务16个州市制度,每季度主动深入基层一线“巡诊”“上门问诊”“敲门问需”,提供

政策直达、要素保障、项目推进等“一站式”服务,共回解决27家企业的43项诉求,通过解决一个具体问题,推动解决一类问题。

针对走访调研中小微企业反映的融资难问题,省发展改革委与云南金融监管局依托省“融信服”平台,扩能增效小微企业融资协调机制,通过联合筛选名单、二次融资对接、信用修复辅导等方式增强企业获贷能力。目前,帮助保山市14户咖啡企业获得贷款8760万元、临沧市121户小微企业获得贷款3568万元。

同时,我省创新开展“政企相约·周周见”活动,成为“厅局长坐诊接诉”“巡诊”“上门问诊”等活动的延伸与细化,着力为企业提供更加精准、高效的服务。省发展改革委持续发挥优化营商环境和促进民营经济发展的牵头、兜底和协调作用,每周与民营企业开展沟通交流,及时提供政策咨询、流程指导和协调服务,通过政企高频互动确保企业问题诉求“周周有回应”。截至目前,共举办9期“周周见”活动,回应办理21家企业的50项诉求,获得经营主体广泛好评。

下转第二版

## 云南省彩云购物节开幕

旅文体跨界联动、城乡区域协同发力的系列促消费活动。

购物节推出“彩云惠购”“焕新驾享”“智慧万家”“票根串联”“云链全球”“滇宴天下”“惠旅彩云”“畅享彩云”八大主题活动,涵盖汽车消费、家电、电商、美食

等多个领域,以发放消费券、推进绿色智能家电“焕新”、发展“票根经济”、打造“好味云南”街区市集等举措,推动业态融合、场景创新。

购物节期间,全省参与活动的商户将超过10万家。中国银联云南分公司

将组织各大银行开展支付立减、抽奖等活动,云南省连锁经营协会、云南省餐饮与美食行业协会、云南省成品油流通行业协会等行业协会将组织会员企业开展形式多样的促销活动,引流客、聚人气、增销量。美的、京东等家电销售企业通过云闪付App发放“彩云企业消费券”,消费者可享受200元至2000元不等的优惠。



### 到丽江蓝月谷感受20℃的清凉

进入暑期,丽江市玉龙雪山蓝月谷景区迎来众多游客。在这里,玉龙雪山融水形成的湖泊如翡翠般散落山谷间,雪山、森林、瀑布交相辉映,美不胜收。同时,由于地理位置独特,蓝月谷夏季气温稳定在18至22℃之间,游客们在景区享受天然空调,感受云南20℃的清凉。

本报记者 胡好雅 摄

## 全国首个红薯“盒马村”以精细化管理推动完善产业链条——

### 石榴红村“蝶变”记

本报记者 李彤

#### 答好五问促增收

升营养与抗性,缓坡地形则完美规避了积水,这片土地正是开展精细化管理的沃土。2024年6月,专注红薯供应链、具备全链路服务能力的态格公司正式落地石榴红村。

大型商超对红薯规格、口感等的要求,倒逼产业升级。态格公司以“订单农业”为纽带,将精细化管理贯穿全链条,通过种源革新、精细管护、组织优化,态格公司以2000亩核心基地示范带动周边农户种植红薯超1.5万亩。

作为种植大户,楚光品带头完成

土壤改良,按新标准种下了800亩红薯。“成为‘盒马村’,不仅提升了红薯品质、打通了销路,还培养了一批懂精耕细作的产业工人,村民的观念也彻底转变了。”楚光品介绍,通过“村集体+公司+农户”模式,红薯种植基地每年带动务工超1万人次,固定工人人均年收入达3.5万元。“田间课堂+电商实训”的双轨培训累计培育50余名“红薯工匠”,20组直播团队,500余人掌握了标准化技能。

政企携手建设示范基地,以“标杆效应”消除村民疑虑,当地红薯产业开始蓬勃发展。2024年,德厚镇红薯产业产值突破1亿元。从昔日粗放难种,到如今畅销海内外,精细化管理铺就了联农带农、产业兴旺的乡村振兴路。

走进石榴红村,郁郁葱葱的红薯藤与碧波荡漾的老坞海相映成趣,这是德厚镇农旅融合的新尝试,建设老坞海康养旅居农旅综合体。2023年,云南尚旅旅游发展有限公司进驻建设,以老坞海为核心,环湖布局了非遗体验、康养旅居、水上游船观光、休闲垂钓等多元业态。

如今的石榴红村,已从单一的农业生产迈上了多元发展之路。

长58%,成为中老铁路进口东南亚预包装食品中的“明星单品”。

昆明海关相关负责人介绍,随着中老铁路“黄金线路”运能的不断提升,区域经贸合作快速发展,泰国熟冻虾、老挝咖啡、冬阴功方便面、热带水果等东南亚特色农产品通过这条国际物流大通道加速进入中国市场,进一步满足了国内消费者多元化需求。

### 为您导读

**保持战略定力 集中精力办好自己的事**  
——各地区各部门奋力打好“十四五”规划收官战  
见第四版

**云南省实施《中华人民共和国反恐怖主义法》办法**  
见第五版

**共赴清凉之约 乐享美好时光**  
见第三版

扫描下方二维码 下载客户端

在文山市德厚镇海湖村委石榴红村,连片种植的红薯生机勃勃。这里的希露库金黄蜜红薯进入全国各大商超,远销泰国、新加坡、加拿大等国,成为全国首个红薯“盒马村”。

“盒马村”是根据盒马平台的订单开展生产,推动农产品规模化、标准化、精细化和品牌化生产的村庄。“海湖村党总支书记楚光品介绍,过去,石榴红村的重薯品种单一、管理粗放,无法满足市场对品质的要求,村民增收乏力,产业转型升级迫在眉睫。

2016年,德厚镇实施土地整治,盘活分散土地,为规模化经营奠定了基础。同时,推出“温暖营商”专项行动,通过“企业特派员”提供全周期服务,为优质企业落地铺路。

“选择德厚镇,是公司精挑细选的结果。”广州态格农产品供应链有限公司种植基地负责人刘天寿说,北回归线“黄金种植带”的显著昼夜温差利于红薯积累糖分,富含硒元素的红土能够提

## 新数据 新看点

全省发电量用电量送电量持续增长——

### 能源保供有力有效 重大项目扎实推进

上半年	全省发电量	省内用电量	“西电东送”
	2152亿千瓦时	1372亿千瓦时	全部外送电量达900.8亿千瓦时
	同比增长9.3%	同比增长5.2%	同比增长16.8%

能源工业增加值增长4.6%,能源工业投资增长30.7%,新能源提前完成“十四五”新增5000万千瓦以上发展目标,绿色电力装机居全国首位,新型储能实现跨越式发展,电力市场化比例居全国前列……今年上半年,云南能源交出了一份亮眼的成绩单。

今年以来,全省能源系统深入贯彻落实省委、省政府工作要求,围绕“3815”战略发展目标强力推进能源建设,能源保供有力有效,重大项目扎实推进,绿色资源优势持续释放,为全省经济社会高质量发展和全面绿色转型作出了贡献。

发电量、用电量、送电量持续增长,有力支撑全省经济发展。上半年,全省发电量、省内用电量分别为2152亿千瓦时、1372亿千瓦时,同比分别增长9.3%、5.2%;“西电东送”较计划增长,全部外送电量达900.8亿千瓦时,同比增长16.8%。截至6月底,全省电力装机突破1.66亿千瓦,其中,绿色电力装机超过1.5亿千瓦,居全国首位,绿色装机占比突破90%,绿色底色更加鲜明。

一批能源项目加快开工、投产,拉动能源投资继续保持快速增长,绝对值和增速持续居重点行业第一位。新能源项目新增开工装机860万千瓦,新增投产装机1202万千瓦,开工、投产均实现时间过半、任务过半;古水、奔子栏、橄榄坝3座水电站加快核准进程,旭龙水电站加快建设;红河电厂顺利投产,开远小龙潭发电厂加快建设,富源雨汪和镇雄项目顺利开工;全

省新型储能装机规模达543万千瓦,超额完成“十四五”规划目标任务,装机总规模居南方电网覆盖的5省区首位;核准开工抽水蓄能项目590万千瓦,3个500千伏输变电工程建成投产;中老500千伏联网工程全线开工,老挝北部清洁能源基地建设有序推进,上半年完成跨境电力贸易23.15亿千瓦时,同比增长10.7%。

电量足、价格优、“含绿量”高的能源电力有力助推产业转型升级,有力支撑绿色铝、新能源电池等制造业产能释放、链条加快延伸。

能源体制改革持续深入,电力市场交易日渐活跃,营商环境持续优化。6月28日启动电力市场连续结算试运行,我省电力市场形成了以高比例年度中长期交易签约为主,以月度交易、日前交易和事后合约转让交易为辅的运行模式;绿电交易规模进一步扩大,截至6月底,全省电力市场注册经营主体达36.5万户,上半年交易电量1053亿千瓦时,同比增长6.2%,其中,绿色电力交易电量3.6亿千瓦时,同比增长超过60%。

与此同时,我省加快培育新动能,绿电消费持续升温。车网互动试点有序推进,以虚拟电厂赋能充电基础设施发展,建成6家虚拟电厂,聚合调节能力36万千瓦;加快新能源汽车充电基础设施建设,全省共建成光储充一体化站10个、大功率充电站603个,累计建成充电设施14.47万台,昆明市入选全国车网互动规模化应用试点城市。

本报记者 段晓瑞

## 上半年 我省重大项目 年度计划投资完成过半

本报讯(记者 段晓瑞)记者从省发展改革委获悉,今年1至6月,1775个省级重大项目年度计划投资完成率62.62%,同比提高8.34个百分点,对全省投资的支撑率达38.32%,其中,382个民营企业投资项目年度计划投资完成率53.38%,76个“重中之重”项目年度计划投资完成率58.81%,实现时间过半完成过半。

今年以来,我省坚持大抓项目、抓大项目,持续扩大有效投资,重大项目加快推进。

从基础设施建设领域看,820个基础设施项目年度计划投资完成率63.35%。其中,42个生态环保项目年度计划投资全部完成,190个交通项目、216个水利项目、290个城市建设项目、17个口岸项目年度计划投资完成率均超过六成。玉溪市江川区人民医院综合住院楼建设项目已于6月初完成竣工验收,昭通市永善县

天星坝水库工程、蒙自市西片区排水防涝建设项目等139个基础设施项目年度计划投资完成率超过80%。

从产业发展领域看,955个产业发展领域项目年度计划投资完成率61.75%。其中,439个能源以外工业项目、275个能源工业项目年度计划投资完成率分别达53.15%、69.6%;88个农业项目、46个数字经济项目年度计划投资完成率超过六成;82个文化旅游项目、25个商贸物流项目年度计划投资完成率分别达72.76%、57.79%。陆良鸿蒙智运科技有限公司年产6万吨钢化玻璃绝缘子项目于6月20日开工,澜沧县茶叶咖啡加工仓储交易示范基地项目(一期)、中储粮玉溪直属库有限公司新建项目一期等237个产业项目年度计划投资完成率超过80%,楚雄市200兆瓦共享储能建设项目已竣工投产。

## 上半年 中老铁路进出口 货运量逾300万吨

本报讯(记者 韩成圆 黄议娴)记者从昆明海关获悉,今年上半年,中老铁路进出口货运量超300万吨,货值超128亿元,同比分别增长8.2%、38.5%,货运量与货值均创历史新高,其中,进口农产品货值达42.7亿元,同比增长35%。

昆明海关所属勐腊海关统计数据显示,今年上半年,老挝啤酒经中老铁路进口量达167.2万升,同比增